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1. Ορισμός της τεχνητής νοημοσύνης 
  

5.1 Κατανόηση της τεχνητής νοημοσύνης 

Η τεχνητή νοημοσύνη (AI) αναφέρεται στη δημιουργία μηχανών και συστημάτων που 

μπορούν να εκτελούν εργασίες που συνήθως απαιτούν ανθρώπινη νοημοσύνη. Αυτές 

οι εργασίες περιλαμβάνουν την αναγνώριση μοτίβων, τη γλώσσα επεξεργασίας, την 

επίλυση προβλημάτων και τη λήψη αποφάσεων. Η τεχνητή νοημοσύνη περιλαμβάνει 

πολλαπλά υποπεδία, συμπεριλαμβανομένης της μηχανικής μάθησης, της 

επεξεργασίας φυσικής γλώσσας, της ρομποτικής και της υπολογιστικής όρασης. Στο 

τρέχον στάδιο, η τεχνητή νοημοσύνη έχει εξελιχθεί από τη βασική αυτοματοποίηση 

και τα συστήματα που βασίζονται σε κανόνες σε εξελιγμένα μοντέλα που μπορούν να 

μάθουν και να προσαρμοστούν, παράγοντας αποτελέσματα και πληροφορίες από 

μεγάλα σύνολα δεδομένων. Η σημερινή τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να εκτελέσει 

αυτόνομα ένα ευρύ φάσμα εργασιών, που κυμαίνονται από την ανάλυση τάσεων 

δεδομένων έως τη δημιουργία ανθρώπινου κειμένου, καθιστώντας το ένα ευέλικτο 

εργαλείο σε διάφορους κλάδους, συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσης. 

  

▪  5.1.1 Σημασία της τεχνητής νοημοσύνης στην εκπαίδευση 

Η σημασία της τεχνητής νοημοσύνης στην εκπαίδευση, ειδικά στο STEM (Επιστήμη, 

Τεχνολογία, Μηχανική και Μαθηματικά), δεν μπορεί να υπερεκτιμηθεί. Καθώς οι 

τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης εξελίσσονται, η ενσωμάτωσή τους σε εκπαιδευτικά 

περιβάλλοντα μεταμορφώνει τον τρόπο παράδοσης και κατανόησης του 

περιεχομένου. Στην εκπαίδευση STEM, όπου οι αφηρημένες έννοιες συχνά απαιτούν 

οπτικοποιήσεις, βήμα προς βήμα επίλυση προβλημάτων και εξατομικευμένη 

καθοδήγηση, η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο. Για τους 

εκπαιδευτικούς, η τεχνητή νοημοσύνη προσφέρει εργαλεία για την ενίσχυση του 

σχεδιασμού μαθήματος, την παρακολούθηση της προόδου των μαθητών και την 

προσαρμογή του περιεχομένου ώστε να ταιριάζει στις ατομικές μαθησιακές ανάγκες. 

Κατανοώντας τις δυνατότητες και τις ηθικές επιπτώσεις της τεχνητής νοημοσύνης, οι 

εκπαιδευτικοί μπορούν να χρησιμοποιήσουν καλύτερα αυτά τα εργαλεία για να 

ενισχύσουν τη δημιουργικότητα, τη δέσμευση και την κατανόηση μεταξύ των 

μαθητών. 
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5.2 Ιστορία της τεχνητής νοημοσύνης 

▪  5.2.1 Πρώιμα θεμέλια 

Η έννοια των τεχνητών όντων και των ευφυών συστημάτων είναι βαθιά ριζωμένη στην 

ανθρώπινη ιστορία και πολιτισμό, συχνά εμφανίζεται στη λογοτεχνία, τη μυθολογία 

και τα φιλοσοφικά έργα. Ιστορίες όπως ο «Φρανκενστάιν» (1818) της Mary Shelley και 

το θεατρικό έργο του Karel Čapek *R.U.R.* (Rossum's Universal Robots, 1920) 

διερευνούν θέματα δημιουργίας τεχνητής ζωής, αμφισβητώντας τις ηθικές και 

δεοντολογικές επιπτώσεις τέτοιων εγχειρημάτων. Αυτά τα πρώιμα έργα 

υπογραμμίζουν τη μακροχρόνια γοητεία της ανθρωπότητας με την έννοια της 

δημιουργίας έξυπνων μηχανών. 

  

▪  5.2.2 Η γέννηση της σύγχρονης τεχνητής νοημοσύνης 

Η τεχνητή νοημοσύνη ως επιστημονικό πεδίο διαμορφώθηκε τη δεκαετία του 1950. Το 

συνέδριο του Dartmouth του 1956 αναγνωρίζεται ευρέως ως η γενέτειρα της τεχνητής 

νοημοσύνης, όπου ερευνητές όπως ο John McCarthy, ο Marvin Minsky, ο Nathaniel 

Rochester και ο Claude Shannon συναντήθηκαν για να συζητήσουν τη δυνατότητα 

δημιουργίας μηχανών που θα μπορούσαν να προσομοιώσουν την ανθρώπινη 

νοημοσύνη. Το προηγούμενο έργο του Alan Turing, ειδικά η εργασία του "Computing 

Machinery and Intelligence", έθεσε τα θεμέλια εισάγοντας την έννοια των μηχανών που 

θα μπορούσαν να "σκεφτούν" και το Turing Test, ένα κριτήριο για την αξιολόγηση της 

ικανότητας μιας μηχανής να επιδεικνύει ευφυή συμπεριφορά που δεν διακρίνεται από 

μια ανθρώπινη. 

  

▪  5.2.3 Εξέλιξη των τεχνολογιών τεχνητής νοημοσύνης 

Από τη δεκαετία του 1960 και μετά, η έρευνα για την τεχνητή νοημοσύνη προχώρησε 

σε διάφορες φάσεις, από τη συμβολική τεχνητή νοημοσύνη που βασιζόταν σε μεγάλο 

βαθμό σε συστήματα βασισμένα σε κανόνες έως την έκρηξη της μηχανικής μάθησης 

των δεκαετιών του 1980 και του 1990. Οι περιορισμοί των προηγούμενων 

συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης, όπως η ακαμψία τους και η αδυναμία κλιμάκωσης, 
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οδήγησαν στην ανάπτυξη της μηχανικής μάθησης, η οποία επιτρέπει στα συστήματα 

να μαθαίνουν από δεδομένα. Ο 21ος αιώνας είδε την άνοδο της βαθιάς μάθησης, που 

τροφοδοτείται από αυξημένη υπολογιστική ισχύ και μεγάλα σύνολα δεδομένων. Τα 

σύγχρονα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης όπως το GPT-4 μπορούν τώρα να 

παράγουν ανθρώπινο κείμενο, να αναγνωρίζουν εικόνες και ακόμη και να 

δημιουργούν καλλιτεχνικά έργα, επιδεικνύοντας ένα άλμα τόσο στην ικανότητα όσο 

και στην εφαρμογή. 

  

▪  5.2.4 Η τεχνητή νοημοσύνη στην εκπαίδευση: μια ιστορική 
προοπτική 

Η εισαγωγή της τεχνητής νοημοσύνης στην εκπαίδευση ξεκίνησε με πρώιμα 

πειράματα σε ευφυή συστήματα διδασκαλίας (ITS) τις δεκαετίες του 1980 και του 1990. 

Αυτά τα συστήματα στόχευαν στην παροχή εξατομικευμένης διδασκαλίας, 

προσαρμόζοντας το ρυθμό και το επίπεδο γνώσεων του εκπαιδευόμενου. Αν και τα 

πρώτα ITS είχαν περιορισμένο πεδίο εφαρμογής, έθεσαν τα θεμέλια για τις ευρύτερες 

εφαρμογές της τεχνητής νοημοσύνης στην εκπαίδευση σήμερα. Καθώς η τεχνητή 

νοημοσύνη ωρίμαζε, ο ρόλος της επεκτάθηκε για να συμπεριλάβει τη δημιουργία 

περιεχομένου, την αξιολόγηση, την προσαρμοστική μάθηση και την ενίσχυση της 

συμμετοχής των μαθητών μέσω της αφήγησης ιστοριών και της δημιουργικής γραφής. 

Με την ενσωμάτωση εννοιών STEM σε αφηγήσεις και διαδραστικές προσομοιώσεις, η 

τεχνητή νοημοσύνη υποστηρίζει πιο αποτελεσματικές στρατηγικές διδασκαλίας 

προσαρμοσμένες στις ποικίλες μαθησιακές ανάγκες. 

   

5.3. Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της τεχνητής νοημοσύνης στη 
μάθηση και τη διδασκαλία 

  

▪ 5.3.1 Πλεονεκτήματα της τεχνητής νοημοσύνης στην 
εκπαίδευση 

• 5.3.1.1 Εξατομικευμένες Μαθησιακές Εμπειρίες 
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Ένα από τα σημαντικότερα οφέλη της τεχνητής νοημοσύνης στην εκπαίδευση είναι η 

ικανότητα παροχής εξατομικευμένων μαθησιακών εμπειριών. Οι αλγόριθμοι AI 

μπορούν να αναλύσουν μεμονωμένα δεδομένα μαθητών - που κυμαίνονται από 

μετρήσεις απόδοσης έως επίπεδα αφοσίωσης - και να προσαρμόσουν ανάλογα το 

εκπαιδευτικό περιεχόμενο. Στα μαθήματα STEM, όπου οι μαθητές αντιμετωπίζουν 

συχνά διαφορετικές προκλήσεις με βάση τις προηγούμενες γνώσεις και τα στυλ 

μάθησης τους, αυτή η εξατομίκευση είναι ζωτικής σημασίας. Για παράδειγμα, οι 

πλατφόρμες που βασίζονται στην τεχνητή νοημοσύνη, όπως τα προσαρμοστικά 

συστήματα μάθησης, μπορούν να παρουσιάσουν ένα μαθηματικό πρόβλημα με 

διαφορετικούς τρόπους με βάση την κατανόηση του μαθητή, διασφαλίζοντας ότι το 

περιεχόμενο δεν είναι ούτε πολύ εύκολο ούτε υπερβολικά προκλητικό. 

  

•  5.3.1.2 Άμεση ανατροφοδότηση και υποστήριξη 

Ένα άλλο βασικό πλεονέκτημα είναι η παροχή άμεσης ανατροφοδότησης. Τα συστήματα 

τεχνητής νοημοσύνης μπορούν να αναλύσουν τις απαντήσεις των μαθητών σε πραγματικό 

χρόνο, να εντοπίσουν λάθη και να παρέχουν διορθωτική καθοδήγηση. Για παράδειγμα, τα 

εργαλεία γραφής που λειτουργούν με AI μπορούν να βοηθήσουν τους μαθητές να βελτιώσουν 

την επιστημονική τους γραφή προτείνοντας τροποποιήσεις, ενισχύοντας τη σαφήνεια και 

βελτιώνοντας τη δομή. Αυτός ο άμεσος βρόχος ανατροφοδότησης βοηθά τους μαθητές να 

μάθουν από τα λάθη τους και ενθαρρύνει τη συνεχή βελτίωση. Στην εκπαίδευση STEM, όπου 

η έγκαιρη ανατροφοδότηση είναι απαραίτητη για τον έλεγχο σύνθετων εννοιών, η τεχνητή 

νοημοσύνη παρέχει ένα σημαντικό πλεονέκτημα. 

  

•  5.3.1.3 Βελτιωμένη Αποδοτικότητα των Εκπαιδευτικών  

Τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης μπορούν να χειριστούν διοικητικά καθήκοντα 

ρουτίνας, όπως η βαθμολόγηση εργασιών και η παρακολούθηση της προόδου των 

μαθητών, τα οποία παραδοσιακά καταναλώνουν σημαντικό μέρος του χρόνου των 

εκπαιδευτικών. Με την αυτοματοποίηση αυτών των διαδικασιών, οι εκπαιδευτικοί 

μπορούν να επικεντρωθούν σε πιο δημιουργικές και ελκυστικές πτυχές της 

εκπαίδευσης, όπως η δημιουργία εξατομικευμένων σχεδίων μαθήματος, η προώθηση 

συζητήσεων στην τάξη και η καθοδήγηση πρακτικών δραστηριοτήτων. Για 

παράδειγμα, τα εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης μπορούν να αξιολογήσουν αυτόματα 

την εργασία των μαθητών με βάση προκαθορισμένες ρουμπρίκες, επιτρέποντας στους 
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εκπαιδευτικούς να επικεντρωθούν στην παροχή βαθύτερης, ποιοτικής 

ανατροφοδότησης όπου έχει μεγαλύτερη σημασία. 

  

• 5.3.1.4 Λήψη αποφάσεων βάσει δεδομένων 

Η ικανότητα της τεχνητής νοημοσύνης να αναλύει τεράστια σύνολα δεδομένων 

επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς να λαμβάνουν αποφάσεις βάσει δεδομένων που 

βελτιώνουν την ποιότητα της εκπαίδευσης. Αναλύοντας τα πρότυπα στη συμπεριφορά 

των μαθητών, τα μαθησιακά αποτελέσματα και τη δέσμευση, τα συστήματα τεχνητής 

νοημοσύνης μπορούν να εντοπίσουν κενά στην κατανόηση ή τομείς όπου μια 

συγκεκριμένη μέθοδος διδασκαλίας μπορεί να υπολείπεται. Για παράδειγμα, ένα 

σύστημα τεχνητής νοημοσύνης θα μπορούσε να αναλύσει τις βαθμολογίες των τεστ 

και τα δεδομένα αλληλεπίδρασης στην τάξη για να προτείνει προσαρμογές στο 

πρόγραμμα σπουδών, όπως η εκ νέου έμφαση σε ορισμένες έννοιες ή η εισαγωγή 

εναλλακτικού διδακτικού υλικού. 

  

▪ 5.3.2 Μειονεκτήματα της τεχνητής νοημοσύνης στην 
εκπαίδευση 

  

• 5.3.2.1 Μεροληψία και ηθικές ανησυχίες 

Μια σημαντική ανησυχία γύρω από την τεχνητή νοημοσύνη είναι η πιθανότητα 

μεροληψίας. Τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης είναι τόσο αμερόληπτα όσο τα 

δεδομένα στα οποία εκπαιδεύονται και εάν τα δεδομένα κατάρτισης αντικατοπτρίζουν 

τις υπάρχουσες κοινωνικές προκαταλήψεις, τα αποτελέσματα της τεχνητής 

νοημοσύνης πιθανότατα θα διαιωνίσουν αυτές τις προκαταλήψεις. Αυτό μπορεί να 

εκδηλωθεί σε εκπαιδευτικά πλαίσια μέσω αθέμιτων πρακτικών βαθμολόγησης, 

μεροληπτικών συστάσεων ή περιεχομένου αποκλεισμού. Για παράδειγμα, εάν μια 

πλατφόρμα μάθησης που βασίζεται στην τεχνητή νοημοσύνη εκπαιδεύεται σε σύνολα 

δεδομένων που περιλαμβάνουν κυρίως παραδείγματα από ένα συγκεκριμένο 

πολιτισμικό υπόβαθρο, οι μαθητές από άλλα υπόβαθρα ενδέχεται να βρουν το 

περιεχόμενο λιγότερο σχετικό ή δυσκολότερο να ασχοληθούν. 
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•  5.3.2.2 Απόρρητο και ασφάλεια δεδομένων 

Τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης βασίζονται σε μεγάλο βαθμό σε δεδομένα, πολλά 

από τα οποία είναι ευαίσθητα, όπως τα αρχεία επιδόσεων των μαθητών, οι μαθησιακές 

προτιμήσεις και οι συμπεριφορικές γνώσεις. Αυτό εγείρει σημαντικές ανησυχίες για 

την προστασία της ιδιωτικής ζωής και της ασφάλειας. Εάν δεν γίνει σωστή διαχείριση, 

αυτά τα δεδομένα θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν καταχρηστικά, οδηγώντας σε 

παραβιάσεις του απορρήτου των μαθητών. Τα εκπαιδευτικά ιδρύματα πρέπει να 

εφαρμόζουν αυστηρά πρωτόκολλα προστασίας δεδομένων για να διασφαλίσουν ότι 

οι εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης είναι ασφαλείς και συμμορφώνονται με τα 

δεοντολογικά πρότυπα. 

  

•  5.3.2.3 Έλλειψη ανθρώπινης αλληλεπίδρασης 

Ενώ η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να ενισχύσει τη μάθηση, δεν μπορεί να 

αντικαταστήσει τα ανθρώπινα στοιχεία που αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της 

αποτελεσματικής εκπαίδευσης, όπως η ενσυναίσθηση, η καθοδήγηση και η 

συναισθηματική υποστήριξη. Μια πιθανή παγίδα της υπερβολικής εξάρτησης από την 

τεχνητή νοημοσύνη είναι η αποπροσωποποίηση της μάθησης. " εκπαίδευση δεν 

αφορά μόνο τη μετάδοση πληροφοριών· Αφορά επίσης την καλλιέργεια σχέσεων, την 

προώθηση της συνεργασίας και την οικοδόμηση κοινωνικών δεξιοτήτων. Η 

υπερβολική εξάρτηση από την τεχνητή νοημοσύνη θα μπορούσε να οδηγήσει σε ένα 

μαθησιακό περιβάλλον που είναι αποτελεσματικό, αλλά στερείται του βάθους και της 

ζεστασιάς της ανθρώπινης αλληλεπίδρασης. 

• 5.3.2.4 Ανησυχίες  σχετικά με τη μετατόπιση θέσεων εργασίας 

Καθώς η τεχνητή νοημοσύνη γίνεται πιο ικανή, υπάρχουν ανησυχίες σχετικά με τον 

αντίκτυπό της στις θέσεις εργασίας στον τομέα της εκπαίδευσης. Ενώ η τεχνητή 

νοημοσύνη μπορεί να χειριστεί διοικητικά καθήκοντα και να υποστηρίξει την 

εξατομικευμένη μάθηση, υπάρχει φόβος ότι θα μπορούσε να οδηγήσει στη μείωση 

των διδακτικών ρόλων. Ωστόσο, η πραγματικότητα είναι πιο λεπτή. Η τεχνητή 

νοημοσύνη είναι πιθανό να αλλάξει, αντί να εξαλείψει, τους ρόλους των 

εκπαιδευτικών. Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει όλο και περισσότερο να επικεντρωθούν σε 

καθήκοντα υψηλότερης τάξης, όπως η καθοδήγηση, η καθοδήγηση και η προώθηση 

της κριτικής σκέψης, συμπληρώνοντας τον ρόλο της τεχνητής νοημοσύνης στη 

διαχείριση επαναλαμβανόμενων εργασιών που βασίζονται σε δεδομένα. 
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5.4. Πρακτικές εφαρμογές της τεχνητής νοημοσύνης στη διδασκαλία των 
STEM μέσω της αφήγησης ιστοριών 

  

▪  5.4.1 Ευφυή Συστήματα Διδασκαλίας (ITS) 

Τα Ευφυή Συστήματα Διδασκαλίας (ITS) είναι πλατφόρμες που λειτουργούν με AI και 

έχουν σχεδιαστεί για να παρέχουν εξατομικευμένες οδηγίες, συχνά χρησιμοποιώντας 

στοιχεία αφήγησης για την ενίσχυση της αφοσίωσης. Για παράδειγμα, ένα ITS που 

διδάσκει φυσική μπορεί να περιλαμβάνει μια αφήγηση όπου ο μαθητής είναι ένας 

ντετέκτιβ που λύνει ένα μυστήριο χρησιμοποιώντας αρχές όπως η δύναμη, η κίνηση 

και η διατήρηση της ενέργειας. Καθώς οι μαθητές περιηγούνται στην ιστορία, το AI 

προσαρμόζει ερωτήσεις και προκλήσεις με βάση την επάρκειά τους, προσαρμόζοντας 

δυναμικά την αφήγηση και το επίπεδο δυσκολίας για να εξασφαλίσει μια 

προσαρμοσμένη μαθησιακή εμπειρία. 

  

▪  5.4.2 Περιεχόμενο και αφηγήσεις που παράγονται από 
τεχνητή νοημοσύνη 

Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να δημιουργήσει αφηγήσεις και σενάρια που 

ενσωματώνουν έννοιες STEM σε συναρπαστικές ιστορίες. Για παράδειγμα, μια τεχνητή 

νοημοσύνη θα μπορούσε να δημιουργήσει μια φανταστική αφήγηση για έναν 

μηχανικό που σχεδιάζει μια βιώσιμη πόλη, ενσωματώνοντας πραγματικές έννοιες που 

σχετίζονται με την πολιτική μηχανική, την περιβαλλοντική επιστήμη και τον 

πολεοδομικό σχεδιασμό. Οι μαθητές θα μπορούσαν να αλληλεπιδράσουν με την 

ιστορία λαμβάνοντας αποφάσεις που επηρεάζουν το αποτέλεσμα, επιτρέποντάς τους 

να εξερευνήσουν τις αρχές STEM με έναν συμφραζόμενο και ελκυστικό τρόπο. Αυτό 

όχι μόνο ενισχύει τη μάθηση αλλά και καλλιεργεί τη δημιουργικότητα και την κριτική 

σκέψη. 

○   

▪ 5.4.3 Διαδραστικές Απεικονίσεις και Προσομοιώσεις 
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Στην εκπαίδευση STEM, η κατανόηση πολύπλοκων συστημάτων και διαδικασιών 

συχνά υποβοηθείται από οπτικές αναπαραστάσεις. Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να 

δημιουργήσει διαδραστικές προσομοιώσεις όπου οι μαθητές μπορούν να 

πειραματιστούν με μεταβλητές και να δουν αποτελέσματα σε πραγματικό χρόνο. Για 

παράδειγμα, ένα εικονικό εργαστήριο που βασίζεται στην τεχνητή νοημοσύνη μπορεί 

να επιτρέψει στους μαθητές να διερευνήσουν χημικές αντιδράσεις προσαρμόζοντας 

τις συγκεντρώσεις, τις θερμοκρασίες και άλλους παράγοντες, παρατηρώντας τα 

αποτελέσματα αμέσως. Αυτές οι προσομοιώσεις μπορούν να αφηγηθούν με ιστορίες 

που δημιουργούνται από AI, τοποθετώντας τους μαθητές σε ρόλους όπως αυτός ενός 

επιστήμονα εργαστηρίου ή μηχανικού που εργάζεται σε προβλήματα του 

πραγματικού κόσμου. 

  

▪  5.4.4 Εξατομικευμένη βοήθεια γραφής 

Τα εργαλεία που βασίζονται στην τεχνητή νοημοσύνη μπορούν να βοηθήσουν τους 

μαθητές να βελτιώσουν τις τεχνικές δεξιότητες γραφής τους, ιδιαίτερα σε τομείς όπως 

η επιστημονική αναφορά και τεκμηρίωση. Για παράδειγμα, ένας φοιτητής που 

εργάζεται σε μια εργαστηριακή αναφορά μπορεί να λάβει ανατροφοδότηση που 

δημιουργείται από AI σχετικά με τη σαφήνεια, τη δομή και την ακρίβεια των εξηγήσεών 

του. Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να επισημάνει τμήματα που στερούνται συνοχής ή 

να προτείνει καλύτερους τρόπους παρουσίασης δεδομένων, ενισχύοντας την 

ικανότητα του μαθητή να επικοινωνεί αποτελεσματικά επιστημονικές έννοιες. 

  

▪ 5.4.5 Συνεργατικές πλατφόρμες αφήγησης 

Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να υποστηρίξει συνεργατικές πρωτοβουλίες αφήγησης 

που περιλαμβάνουν την ενσωμάτωση των αρχών STEM σε δημιουργικές αφηγήσεις. 

Για παράδειγμα, οι πλατφόρμες που συνδυάζουν την τεχνητή νοημοσύνη με 

συνεργατικά εργαλεία γραφής μπορούν να επιτρέψουν στους μαθητές να συν-

συγγράψουν ιστορίες με επιστημονικά θέματα. Μια ομάδα μαθητών θα μπορούσε να 

δημιουργήσει μια ιστορία επιστημονικής φαντασίας που θα εξερευνά τις επιπτώσεις 

της εξερεύνησης του διαστήματος, με την τεχνητή νοημοσύνη να προτείνει σημεία 

πλοκής με βάση την επιστημονική ακρίβεια και τη λογική συνοχή. Τέτοιες 

δραστηριότητες ενθαρρύνουν την ομαδική εργασία, την έρευνα και τη 

δημιουργικότητα, καθιστώντας τη μάθηση STEM πιο ολιστική. 
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▪  5.4.6 Εργαλεία αξιολόγησης ενισχυμένα με τεχνητή 
νοημοσύνη 

Τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης μπορούν να εξορθολογίσουν τη διαδικασία 

αξιολόγησης βαθμολογώντας αυτόματα τις εργασίες και παρέχοντας λεπτομερή 

ανατροφοδότηση. Για παράδειγμα, η τεχνητή νοημοσύνη θα μπορούσε να αναλύσει 

δοκίμια ή αναφορές έργων όχι μόνο για γραμματική ορθότητα αλλά και για 

επιστημονική ακρίβεια και λογική επιχειρηματολογία. Αυτό επιτρέπει στους 

εκπαιδευτικούς να επικεντρωθούν στην καθοδήγηση των μαθητών μέσω πιο 

σύνθετων εννοιών, αντί να κολλάνε σε επαναλαμβανόμενες εργασίες αξιολόγησης. Η 

τεχνητή νοημοσύνη μπορεί επίσης να παρέχει προσαρμοστικές αξιολογήσεις, όπου η 

δυσκολία των ερωτήσεων προσαρμόζεται σε πραγματικό χρόνο με βάση τις 

απαντήσεις των μαθητών, διασφαλίζοντας ότι οι αξιολογήσεις είναι τόσο προκλητικές 

όσο και δίκαιες. 

▪  5.4.7 Παιχνιδοποίηση της μάθησης STEM 

Η παιχνιδοποίηση περιλαμβάνει τη μετατροπή μαθησιακών δραστηριοτήτων σε 

εμπειρίες που μοιάζουν με παιχνίδι, όπου οι μαθητές κερδίζουν πόντους, 

ξεκλειδώνουν επίπεδα και ανταγωνίζονται σε προκλήσεις. Η τεχνητή νοημοσύνη 

μπορεί να ενσωματωθεί σε αυτά τα παιχνιδοποιημένα συστήματα για να κάνει τη 

διαδικασία μάθησης πιο προσαρμοστική και ανταποκρινόμενη. Για παράδειγμα, σε 

ένα παιχνίδι που επικεντρώνεται στην περιβαλλοντική επιστήμη, η τεχνητή 

νοημοσύνη θα μπορούσε να δημιουργήσει δυναμικά σενάρια όπου οι μαθητές πρέπει 

να εξισορροπήσουν την οικονομική ανάπτυξη με την οικολογική βιωσιμότητα. Η 

τεχνητή νοημοσύνη θα μπορούσε να προσαρμόσει τη δυσκολία και την 

πολυπλοκότητα με βάση την απόδοση του μαθητή, εξασφαλίζοντας μια συναρπαστική 

και εκπαιδευτική εμπειρία που εξελίσσεται μαζί με τον μαθητή. 

  

▪  5.4.8 Η αφήγηση ως παιδαγωγικό εργαλείο 

Η αφήγηση ιστοριών είναι ένα ισχυρό εργαλείο για να γίνουν τα θέματα STEM σχετικά 

και προσβάσιμα. Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς να 

δημιουργήσουν συναρπαστικές αφηγήσεις που συνδέουν αφηρημένες έννοιες με 

πραγματικές εφαρμογές. Για παράδειγμα, μια αφήγηση που εξερευνά την ιστορία της 
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ηλεκτρικής ενέργειας θα μπορούσε να ακολουθήσει έναν νεαρό εφευρέτη που 

μαθαίνει για τα κυκλώματα και τις ενεργειακές αρχές, με την τεχνητή νοημοσύνη να 

προτείνει προσαρμογές για να κάνει την ιστορία πιο εκπαιδευτικά. Αυτές οι ιστορίες 

μπορούν να είναι διαδραστικές, επιτρέποντας στους μαθητές να λαμβάνουν 

αποφάσεις που επηρεάζουν την αφήγηση, ενισχύοντας έτσι τους μαθησιακούς 

στόχους διατηρώντας παράλληλα τη δέσμευση. 

  

5.5. Ηθικοί προβληματισμοί και μελλοντικές κατευθύνσεις 

Καθώς η τεχνητή νοημοσύνη ενσωματώνεται όλο και περισσότερο στην εκπαίδευση, 

οι δεοντολογικές εκτιμήσεις σχετικά με την εφαρμογή της καθίστανται όλο και πιο 

σημαντικές. Ζητήματα όπως η προκατάληψη, η ιδιωτικότητα και το ψηφιακό χάσμα 

πρέπει να αντιμετωπιστούν για να διασφαλιστεί ότι η τεχνητή νοημοσύνη ωφελεί 

όλους τους μαθητές δίκαια. Επιπλέον, καθώς η τεχνητή νοημοσύνη συνεχίζει να 

εξελίσσεται, οι εκπαιδευτικοί και οι προγραμματιστές πρέπει να συνεργαστούν για την 

ανάπτυξη συστημάτων που είναι διαφανή, δίκαια και ευθυγραμμισμένα με τις 

εκπαιδευτικές αξίες. 

Κοιτάζοντας μπροστά, ο ρόλος της τεχνητής νοημοσύνης στην εκπαίδευση STEM είναι 

πιθανό να επεκταθεί. Τα μελλοντικά συστήματα τεχνητής νοημοσύνης θα μπορούσαν 

να παρέχουν ακόμη πιο εξελιγμένες αφηγηματικές εμπειρίες, να ενσωματώνουν 

στοιχεία εικονικής πραγματικότητας και να προσφέρουν πιο απρόσκοπτη 

ενσωμάτωση με παραδοσιακές εκπαιδευτικές πρακτικές. Το κλειδί θα είναι η 

εξισορρόπηση της τεχνολογικής καινοτομίας με τους παιδαγωγικούς στόχους, 

διασφαλίζοντας ότι η τεχνητή νοημοσύνη ενισχύει και δεν επισκιάζει τις ανθρώπινες 

πτυχές της εκπαίδευσης. 

 


